

# 别让手游变成电子毒品

任平



## 今日论语

13岁学生因玩游戏被父亲教训后跳楼,11岁女孩为买装备盗刷10余万元,17岁少年狂打40小时后诱发脑梗险些丧命……这不是王者,而是亡者;这不是荣耀,而是毒药。手游《王者荣耀》在获得巨大成功的同时,争议也随之而来。近日,人民网连续发文称:《王者荣耀》是成功的,而面向社会,它却不断在释放负能量;《王者荣耀》是娱乐大众还是“陷害”人生?继而呼吁监管社交游戏刻不容缓。昨天,腾讯控股市值蒸发超千亿港元。

“汝之蜜糖,彼之砒霜。”《王者荣耀》累计注册用户已超2亿,

日活跃用户8000余万,今年一季度营收多达60亿元,从而成为全球收入最高的游戏。从赚钱上看,这款游戏是荣耀的,而从后果看,却让人感受到了耻辱。一款游戏把用户“蛊惑”得神魂颠倒,甚至生发悲剧,可见其“神奇”魔力。令人担忧的是,近半年来关注“王者荣耀”的用户中,年龄在12岁及以下的用户占4.78%,12岁至17岁的用户18.53%,即00后用户比例超过20%。出现这种景象,将板子完全打在《王者荣耀》身上,即便不尽准确,《王者荣耀》也难辞其咎。

有人为其辩解,有人用菜刀杀人,但菜刀无罪。这完全是偷换概念,成年人会迷恋菜刀,乐不思蜀,游戏人生?菜刀会让未成年人废寝

忘食,得不到满足就跳楼?用户一旦沾染便不能脱身,形同吸毒。

多年前,就有专家指出一些游戏就是电子海洛因,玩游戏=吸毒!如今看来,此说并非虚言。当无数成年人被手游变得身不由己,当未成年人一旦被没收手机就寻死觅活,开发者该反思了,监管部门该行动了。

企业赚钱无可厚非,但有一种钱不能赚,用毁人人生的手游赚钱必须管住。重压之下,相关游戏开发者将挥出“三板斧”:限制未成年人每天登录时长、升级成长守护平台、强化实名认证体系。不能说这一表态没有诚意,但据报道,该防沉迷系统上线首日即遭技术破解。记者调查发现,多个卖家均表示,“解除防沉迷”的方

法就是把未成年人身份证信息替换为成年人的身份证信息。

早在2010年8月1日,我国就颁布实施了《网络游戏管理暂行办法》,网络游戏用户需使用身份证进行实名注册。再问,该规定为何未获得有效执行,问题又出在哪里?

“我比很多家长都要痛恨看到孩子们沉迷手机的样子。”某老师在《怒天怒地怒王者荣耀》一文中直抒胸臆,让无数人共鸣。手游不能变成电子毒品,这是底线。遏制手游危害,需要多方联手,诚如《人民日报》4日转载文章称,不能让孩子们绕过各种防沉溺的屏障。要做到这一点,从立法、执法,到终端、游戏的生产开发,再到家长和学校,都要一起努力。

## 新民随笔

### 职业培训

朱晓昆

我们家的钟点工阿姨,她的日常工作是街道的助老员,也就是每天要到排定的几个孤老家里去探望一下,看看老人情况怎样,并帮忙料理一点家务。

前两周,她参加了街道安排的针对助老的专项培训,主要内容是一些老人常见病的紧急处理和日常护理。虽然用的都是自己的时间,阿姨还是很满意这样的培训,她说关键是“非常实用”,学的都是实际操作,解决的都是可能遇到的问题。另外,培训也能给阿姨带来一定的经济效益,1000多元的学费个人负担200元,通过考核顺利结业后每月工资可增加100元。

无独有偶,我所在小区的保安,最近似乎有些排不开,物业经理解释说是因为有两人去参加培训了。留下来顶班的同事累归累,也并不抱怨,因为这次的培训是“每个人都要轮一遍”。据说这是小区保安参加的第一次全员制专业培训,为期也是两个星期。“培训出来好像没工资可加”,一个保安笑着说:“不加钱,学点规范也是好的。最起码一点,有道理好讲了,不会经常和人吵架了啊。”

从这里,我们已经有理由感受到一个学习型的社会正在逐步养成,人人皆学、处处能学、时时可学,正在成为一种可能和必然。

“这种培训,不长工资也要学。”这是我家钟点工阿姨的肺腑之言,这也是她3年中第二次参加培训。这说明,一方面,在从业一段时间之后,他们本身有进一步学习的意愿;另一方面,此类“满满干货”的职业培训,确实能对实际工作有帮助、带来益处。

助老员和保安,很长一段时间,都被认为是技术含量不高的工种,在经过相对简单的上岗培训后,基本就没有职业进程中的再充电了。而实际情况是,无论是居家老人的照看,还是小区的日常安全管理,如今都提出了越来越甚至更个性化的要求。就像我们小区的物业经理说,培训了回来,还要根据这里的具体情况提建议出对策,也就是学以致用吧。

每一行都是一个专业,都和专业学习分不开。期待着经过培训的助老员和保安们,能成为自己这一行的专业能手。

# “骑牛上学”并非国学真谛

## 日报观点

日前,在四川成都街头出现了一名幼童,背着书包骑在牛背上,穿着长衫的父亲则在前面牵着牛。“父亲醉心国学让儿子骑牛上学”的话题引起了广泛讨论。“这是我们日常内容,我平时去银行、菜市场都是骑驴去。”“骑牛上学”的父亲表示,自己此举确实是在践行国学文化,并非炒作。

骑牛与骑驴,只要不违法,不过是一种自由。但把这个方式崇高化,等同于“践行国学”,则未免有些滑稽。

不可否认的是,像这位父亲的做法,如今并不鲜见。一些所谓国学培训机构、国学讲师,特别爱在形式上煞费苦心。甚至不惜搬出三叩九拜、戒尺板子等早已与现代文明格格不入的物件,美其名曰“弘扬国学”。

只是国学如果停留在如此浅层次的形式复古,无异于买椟还珠,甚至会把国学弄成与现代文明相对抗的姿态,凡事不问好坏对错,一切以东西古今划界。凡是古人的都是好的,哪怕骑驴;凡是现代的都是“非我族类”,都该保持距离。如此下去,国学非但不会被这些人“发扬光大”,相反可能会走入狭隘化、极端化、边缘化的境地,钻进狭小天地里孤芳自赏,与文明发展割断脉络,把自己变成了一块“化石”。

让国学更好地嵌入生活,可不是骑驴赶牛车这么浮光掠影的复古返祖,而是通过国学,使人们的精神世界能够更加自如开张地伸展,通往人的全面发展,而不是越发狭隘,对新生、外来事物充满敌意。(王子墨 刊今日光明日报 本报有删节)



共享?独享?

一些人行通道被不守规矩、胡乱停放的共享单车「独享」了。

潘顺祺画

## 新民新语

### 新原始人

华心怡

火烧火燎的盛夏,纳凉正当时。“新原始人”,出动了。

这是普通的罗马一日,比起其他季节,似乎涌入了更多的游客。七八月,总是西方人传统的度假季。罗马多古迹,街边的一块石头或许就是一段成百上千年的诉说。马里奥·梅西纳戴着雷朋太阳眼镜,脖子上挂着哨子,他在碧绿的池水边来回巡视。看到一个测试水温的女人,他的哨子里便传来急促的声音,引来人们纷纷回首。梅西纳可不是海边救生员,而是一名罗马警察,任务是保护历史遗迹之一,许愿池。

许愿池正成为游客大军的“消暑好去处”。5月,一名男子在许愿池里裸泳的视频在网上疯传,他被罚款500欧元。此外,在梅西纳的当月报告记录中,还记载着一名30岁的西班牙游客穿着长衫走到许愿池中;一名60岁的德国女性在早晨下了水;两名丹麦人在威尼斯广场的海之喷泉洗脚被处以900欧元罚款。

高额的罚款并没有挡住人们的戏水热情。6月,一名25岁的丹麦女子晚上穿着睡衣在喷泉里游泳。一名马来西亚男子在贝尔尼尼设计的巴洛克风格的四河喷泉里裸泳,被逮住后他给出了最直白的解释:我太热了。而一名捷克艺术家则在人民广场的狮子喷泉里洗一块尿布。

游客被当地人称为“新原始人”。处境艰难的罗马市长拉吉不得不颁布一项法令:直到10月,除了扔硬币外,对许愿池和全市其他36座具有重要艺术或历史意义的喷泉做其他任何不文明行为,都将受到更加严厉的罚款。

离开自己所处的固定环境,脱离周遭熟悉的活动人群,从心情到行为,人都容易“放飞自我”。这一点,无论是中国人出外旅行,还是外国人移居上海,都有大把不那么光彩的例证。我们都是装在“套子”里的人,因为既定的规矩与共识,构造起文明社会的行为框架。但真正检验自律与操守的,往往不是落入窠臼的寻常生活,而是一点点放任,一点点游离的“脱轨”时光。

## 自由谭

有模有样的网页,自称“某三甲医院专家预约挂号中心”,不用排队,不用等待,不用找“黄牛”,就能约上最紧俏的“皮肤专家号”……看起来似乎是“捷径”,实际上是“陷阱”。日前,上海卫生行政部门对网络中涉嫌冒用三级医疗机构名义发布医疗广告和就预约挂号信息的行为开展清查行动。涉嫌违法的医疗机构受到相应的处理,41个涉嫌违法的网站勒令限期关闭。

对于那些饱受疾病折磨的人来说,焦灼与忧虑很容易让他们“有病乱投医”。除了提醒公众擦亮眼睛之外,山寨医疗网站的泛滥也给医务工作者敲响了警钟——山寨网站的

# 医德不应该“退休”

赵志疆

内容虽然是假的,但其中推介的医疗专家却真实存在,只不过,这些专家都已从三甲医院退休,受邀去了社会医疗机构。相比起东拼西凑、以假乱真的网页内容,这些医疗专家的存在才是骗局得以成功的关键。

医疗资源的稀缺,使医疗专家成为备受推崇的职业,退休专家另谋高就,不仅可以实现自我价值,还能缓解医疗资源的短缺,这本是一件利人利己的好事。不过,如若医疗专家“所托非人”,则不免害人害己、贻害四方。医疗的专业性,使普通人面对的是一个绝对的技术盲区,要

想赢得公众的尊重与信任,首先就必须坚守“医德”底线。所谓“医德”,不仅体现在治病救人的具体细节,更体现在医疗活动的方方面面——包括退休后托身的医疗机构。

“上海华山医院皮肤专家挂号中心”,到底是“华山医院的挂号中心”还是“华山医院皮肤专家的挂号中心”?面对这些似是而非的文字游戏,普通人很难做出准确判断,但对于置身其中的医疗专家来说,如果不“爱惜自己的羽毛”,尽管山寨网站被查封殆尽,也难保其他骗子机构不会借助他们卷土重来。

针对网络医托行为,相关部门始终保持着严厉打击的高压态势,这是治本的关键。但是,监管所能到达的半径毕竟有限,总有阳光到达不了的地方。在硬性的监管之外,医疗专家的医德不能退休,作为医者求真务实的本色不能丢。经此一役,上海市卫计委表示,将对医疗机构发布知名专家、特邀专家、预约门诊等信息进行规范和限制,这是针对医疗机构而言的。对专家来说,鼓励医生多点执业正在成为一种看得见的制度利好,在此过程中,只有坚守医德底线,才能确保多点执业造福四方,而不是制造混乱。无论何时何地,医德都不应“退休”,建立在医者仁心的基础上,才能构建起和谐的医患关系,从而为推动医生多点执业提供支持和动力。